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OPĆI PODACI O VJERONAUČNOM SATU

NASTAVNA CJELINA: 1. Kršćansko poimanje čovjeka
NASTAVNA JEDINICA: Dostojanstvo ljudske osobe i njezina prava
SUSTAV: problemsko-stvaralački

ŠKOLA: Prirodoslovna škola Vladimira Preloga
RAZRED: 3. 
CILJEVI:

- shvatiti dostojanstvo ljudske osobe kao temeljno pravo čovjeka 

- prepoznati čovjekova prava i slobode

- prepoznati u pravima slobodu koja omogućuje ostvarivanje osobnih prava i prava drugih

ZADACI:

- definirati karakteristike prava ljudske osobe kroz čitanje Deklaracije o pravima čovjeka kroz rad na tekstu:

- prepoznati suvremene prijetnje ljudskom životu i dostojanstvu osobe

- svaku povredu dostojanstva ljudske osobe povezati sa povredom neke od 10 Božjih zapovijedi

Literatura: Evangelium vitae, i vjeronaučni udžbenik za 3. r. 

GLOBALNA STRUKTURA SUSRETA:

1. UVOD

2. MOTIVACIJA S NAJAVOM TEME

3. STVARANJE PROBLEMSKE SITUACIJE

4. IZDVAJANJE I PRECIZIRANJE PROBLEMA

5. RJEŠAVANJE PROBLEMA

6. IZNOŠENJE REZULTATA RADA

7.  SINTEZA

8. MOLITVENI ZAVRŠETAK

TIJEK VJERONAUČNOG SATA

1. UVOD

Dobar dan! Nadam se da će sat biti zanimljiv i da ćemo svi naučiti nešto novo. Dakle, započnimo sat molitvom. Molitvu predvodi jedan učenik/ca, koji je unaprijed određen.
2. MOTIVACIJA S NAJAVOM TEME

Za motivaciju, pročitat ću dio iz Poslanice Rimljanima 13, 8-10. Govorim: Sada se ugodno smjestite i pažljivo poslušajte dio iz Poslanice Rimljanima:

Nikomu ništa ne dugujte, osim da jedni druge ljubite. Jer tko ljubi, ispunio je Zakon. Uistinu: Ne čini preljuba! Na ubij! Ne ukradi! Ne poželi! i ima li koja druga zapovijed, sažeta je u ovoj riječi: ljubi svoga bližnjega kao sebe samoga. Ljubav bližnjemu zla ne čini. Punina dakle Zakona jest ljubav.

Postavljam pitanja:

O kojem se zakonu ovdje govori? Koji se zakon odnosi na spomenuto, tj, na odnos prema samome sebi, Bogu i drugome?

Kako se, u skladu s tim zakonom treba ponašati i odnositi prema drugome?

Koji naslov biste dali ovome odlomku?

Nakon što poslušamo prijedloge, nadopunit ću:

Ovom odlomku dala bih naslov Poštivanje dostojanstva osobe. Slažete li se? To je ujedno i naša današnja tema. Pišem naslov na ploču, a učenici u bilježnice.

Postavljam pitanja: 

Što mislite, što to uopće znači poštivanje dostojanstva osobe?

Tko daje dostojanstvo osobi? Čime osoba stječe, zaslužuje dostojanstvo?

Nadopunit ću razmišljanja:

Dostojanstvo svaka osoba stječe, samim rođenjem. Sam Bog stvaranjem čovjeka daje mu dostojanstvo jer ga stvara na svoju sliku. Dakle, poštujući čovjeka, poštujemo Boga jer svaki je čovjek Božje stvaralačko remek djelo. Čovjek je također upućen, orijentiran na Boga. Bog je čovjeka stvorio kao najuzvišenije biće na zemlji i dao mu vlast da upravlja svime što je stvorio. Iz toga također proizlazi dostojanstvo osobe.

Ovaj odlomak iz Poslanice Rimljanima koji smo čuli na početku, daje nam neke savjete kako poštivati drugoga. Zapravo, upućuje nas na naša prava i obveze. Mi imamo obvezu poštivati drugoga, ali imamo i pravo da drugi nas poštuje. Dokument koji se bavi problematikom prava čovjeka jest Deklaracija o pravima čovjeka. Sigurno ste čuli za taj dokument, ali jeste li ga ikad malo bolje proučili? Evo, mi ćemo danas učiniti upravo to.

3. STVARANJE PROBLEMSKE SITUACIJE     

Svaki učenik dobit će svoj primjerak Deklaracije o pravima čovjeka. Posebno ćemo se pozabaviti  istaknutim člancima Deklaracije. 

Vratit ćemo se na odlomak iz Poslanice Rimljanima. Bog također daje upute kako se ponašati. Poštujemo li to uvijek? Držimo li se savjeta?

Pokušajmo sada osuvremeniti ovaj odlomak, oblikovati ga tako da bude bliži onome kako se danas ljudi odnose jedni prema drugima. Čitat ću rečenicu po rečenicu i zajedno ćemo je usmeno pokušati aktualizirati, primijeniti na sadašnju situaciju..

4. IZDVAJANJE I PRECIZIRANJE PROBLEMA

Postavljam pitanje:

Što zaključujete o čovjeku iz ove naše suvremene verzije odlomka?

Nadopunit ću razmišljanja:

Možemo zaključiti da čovjek često čini suprotno od onoga što bi trebao. Kako se ove riječi odnose upravo na međuljudske odnose, možemo reći da suvremeni, moderan čovjek često zaboravlja na poštivanje dostojanstva kako samoga sebe, tako i drugoga. Ne poštujući sebe i  drugog čovjeka, ne poštujemo Boga kao Stvaratelja svake osobe i svakog života.

 5. RJEŠAVANJE PROBLEMA

Govorim učenicima: 

Na papiru koji ćete dobiti, nalaze se neki oblici ne poštivanja dostojanstva osobe. Vaš je zadatak da pročitate napisano, razmislite i odaberete jedan od oblika i zatim na drugoj strani papira ukratko napišete svoje mišljenje kojim ćete argumentirati svoj izbor. 

6. IZNOŠENJE REZULTATA RADA

Pročitat ćemo radove. Svaku povredu dostojanstva osobe pokušat ćemo povezati sa povredom neke od 10 Božjih zapovijedi.

7. SINTEZA

Kratko ponavljanje sata izvest ćemo na način da svatko od učenika izabere jednu ili više ključnih riječi, odnosno riječi koje je upamtio. Napisat će ih nas ploču, a zatim obrazložiti svoj izbor.  

8. MOLITVENI ZAVRŠETAK

Pitat ću učenike tko želi pročitati kratki odlomak iz poslanice Galaćanima. Oni inače sudjeluju na takav način, pa mislim da neće biti problema. Nakon što riješimo problem izbora reći ću im: 

Ovaj dio iz Poslanice Galaćanima neka nam bude opomena, ali poticaj na ljubav prema sebi i bližnjemu. Poslušajmo:

Gal 5, 13-15

Doista, vi ste braćo na slobodu pozvani! Samo neka ta sloboda ne bude izlikom tijelu, nego – ljubavlju služite jedni drugima. Ta sav je zakon ispunjen u jednoj jedinoj riječi, u ovoj: Ljubi bližnjega svoga kao sebe samoga! Ako li pak jedni druge grizete i glođete, pazite da jedni druge na proždrete.

Na kraju ću zadati zadaću:

Za domaću zadaću sastavite Deklaraciju o samopoštovanju. 

RADNI LIST: «TKO NAPADA ŽIVOT ČOVJEKA, NA NEKI NAČIN NAPADA I SAMOG BOGA!»

· Uzimanje droge, pušenje i prekomjerno uzimanje alkohola narušavaju čovjekovo zdravlje. Briga za zdravlje, kako vlastito, a tako i zdravlje drugoga, jest ljudska i kršćanska obveza jer su život i zdravlje dragocjeni božji darovi.

· Pobačaj je često rezultat hedonističkog i neodgovornog mentaliteta u odnosu na seksualnost i pretpostavlja egoistički pojam slobode, koji u rađanju vidi zapreku razvoju vlastite osobnosti.

· Eutanazija! Predlaže se ubijanje nezdrave novorođenčadi, teško hendikepiranih, nesposobnih, starih, nadasve ako nisu u stanju brinuti se za sebe. Tko sa svojom bolešću, svojim hendikepom ili, još puno jednostavnije, samom svojom prisutnošću, dovodi u pitanje blagostanje ili običaje života onih koji su napredniji, u opasnosti je da bude viđen kao neprijatelj od kojeg se treba braniti ili ga ukloniti.

· Samoubojstvo najčešće počine osobe zbog psihičkih, financijskih ili materijalnih problema. Često je problem i osamljenost, itekako prisutna u modernom društvu.

· Ubojstvo! Nikome nije dopušteno namjerno oduzeti život.

· Ratovi! Zadaća je svakog čovjeka promicati mir i ljubav među narodima i ljudima. Mir se izgrađuje na temeljima pravednog društva, ravnopravnošću svih naroda, solidarnošću i materijalnim pomaganjem siromašnih zemalja.

· Tehnikom umjetne reprodukcije(oplodnje) proizvodi se veći broj zametaka od potrebnog. Ti suvišni zameci koriste se u znanstvenim istraživanjima. Time se ljudski život svodi na jednostavan «biološki materijal» s kojim se može slobodno raspolagati. 

ZADATAK: Pročitaj, razmisli i izaberi jednu od povreda dostojanstva. Zatim na drugoj strani papira ukratko napiši svoje mišljenje kojim ćeš argumentirati svoj izbor.

Opća deklaracija o pravima čovjeka

Usvojena i proklamirana rezolucijom Generalne skupštine Ujedinjenih naroda 217A

(III) od 10. prosinca 1948.g. Ratificirana Sl. l. br. 7/1971.
UVOD

BUDUĆI da su priznavanje urođenog dostojanstva i jednakih i neotuđivih prava svih

članova ljudske obitelji temelj slobode, pravde i mira u svijetu,

BUDUĆI da su nepoštivanje i preziranje prava čovjeka imali za posljedicu akte, koji

su grubo vrijeđali savjest čovječanstva, i budući da je stvaranje svijeta u kojem će

ljudska bića uživati slobodu govora i vjerovanja i slobodu od straha i nestašice bilo

proglašeno kao najviša težnja običnih ljudi,

BUDUĆI da je bitno da prava čovjeka budu zaštićena vladavinom prava, da čovjek ne

bude primoran da kao posljednjem sredstvu pribjegne pobuni protiv tiranije i

ugnjetavanja,

BUDUĆI da je bitno da se unapređuje razvoj prijateljskih odnosa između naroda,

BUDUĆI da su narodi Ujedinjenih naroda ponovo potvrdili u Povelji svoju vjeru u

osnovna prava čovjeka, u dostojanstvo i vrijednost čovjekove osobe i u ravnopravnost

muškaraca i žena i pošto su odlučili da unapređuju društveni napredak i bolji

društveni standard u široj slobodi,

BUDUĆI da su se Države Članice obavezale da, u suradnji s Ujedinjenim narodima,

postignu unapređenje općeg poštivanja čovjekovih prava i osnovnih sloboda i njihovo

održavanje,

BUDUĆI da je zajedničko razumijevanje tih prava i sloboda od najveće važnosti za

puno ostvarenje te obaveze, GENERALNA SKUPŠTINA PROGLAŠAVA

OVU OPĆU DEKLARACIJU O PRAVIMA ČOVJEKA kao zajedničko mjerilo

postizanja za sve narode i sve države radi toga da bi svaki pojedinac i svaki organ

društva, imajući ovu Deklaraciju stalno na umu, težili da učenjem i odgojem

doprinesu poštivanju ovih prava i sloboda i da bi pprogresivnim nacionalnim i

međunarodnim mjerama osigurali njihovo opće i djelotvorno priznavanje i

održavanje, kako među narodima samih Država Članica, tako i među narodima onih

područja koja su pod njihovom sudbenošću.
Član 1.

Sva ljudska bića rađaju se slobodna i jednaka u dostojanstvu i pravima. Ona su

obdarena razumom i sviješću i trebaju jedni prema drugome postupati u duhu bratstva.
Član 2.

Svakome su dostupna sva prava i slobode navedene u ovoj Deklaraciji bez razlike bilo

koje vrste, kao što su rasa, boja, spol, jezik, vjera, političko ili drugo mišljenje,

narodnosno ili društveno porijeklo, imovina, rođenje ili drugi pravni položaj. Nadalje,

ne smije se činiti nikakva razlika na osnovu političkog, pravnog ili međunarodnog

položaja zemlje ili područja kojima neka osoba pripada, bilo da je ovo područje

nezavisno, pod starateljstvom, nesamoupravno, ili da se nalazi ma pod kojim drugim

ograničenjima suverenosti.
Član 3.

Svako ima pravo na život, slobodu i osobnu sigurnost.
Član 4.

Nitko ne smije biti držan u ropstvu ili ropskom odnosu; ropstvo i trgovina robljem

zabranjuje se u svim njihovim oblicima.
Član 5.

Nitko ne smije biti podvrgnut mučenju ili okrutnom, nečovječnom ili ponižavajućem

postupku ili kažnjavanju.
Član 6.

Svako ima pravo da svagdje pred zakonom bude priznat kao osoba.
Član 7.

Svi su pred zakonom jednaki i imaju pravo, bez ikakve diskriminacije, na jednaku

zaštitu zakona. Svi imaju pravo na jednaku zaštitu protiv bilo kakvoj diskriminaciji

kojom se krši ova Deklaracija i protiv svakog podsticanja na takvu diskriminaciju.
Član 8.

Svako ima pravo na djelotvorna pravna sredstva putem nadležnih nacionalnih sudova

zbog djela kojima se krše osnovna prava koja su mu podijeljena u ustavu ili zakonu.
Član 9.

Nitko ne smije biti podvrgnut samovoljnom hapšenju, zatvoru ili izgonu.
Član 10.

Svako ima pravo da ga u punoj jednakosti pošteno i javno sasluša nezavisan i

nepristran sud radi utvrđivanja njegovih prava i obaveza i bilo kakve krivične optužbe

protiv njega.
Član 11.

(1) Svatko tko je optužen za krivično djelo ima pravo da se smatra nevinim dok se na

temelju zakona krivnja ne dokaže na javnom pretresu na kojem je imao sva jamstva

potrebna za svoju odbranu,

(2) Nitko se ne smije smatrati krivim za krivično djelo na temelju bilo kakvog čina ili

propusta koji nisu predstavljali krivično djelo u smislu nacionalnog ili međunarodnog

prava u vrijeme kada su oni bili počinjeni. Isto tako ne smije se izricati teža kazna od

one koja se mogla primjeniti kada je krivično djelo počinjeno.
Član 12.

Nitko ne smije biti izvrgnut samovoljnom miješanju u njegov privatni život, obitelj,

dom ili prepisku, niti napadajima na njegovu čast i ugled. Svako ima pravo na zaštitu

zakona protiv ovakvom miješanju ili napadu.
Član 13.

(1) Svako ima pravo na slobodu kretanja i izbora stanovanja unutar granice svake

države.

(2) Svako ima pravo da napusti bilo koju zemlju, uključujući svoju vlastitu i da se

vrati u svoju zemlju.

Član 14.

(1) Svako ima pravo da traži i uživa u drugim zemljama utočište pred progonima.

(2) Na to se pravo nitko ne može pozivati u slučaju progona koji su zaista izazvani

nepolitičkim zločinima ili postupku protivnom ciljevima i načelima Ujedinjenih

naroda.
Član 15.

(1) Svako ima pravo na državljanstvo.

(2) Nitko ne smije samovoljno biti lišen svog državljanstvaniti mu se smije odreći

pravo da promijeni svoje državljanstvo.
Član 16.

(1) Punoljetni muškarci i žene, bez ikakvih ograničenja u pogledu rase, državljanstva

ili vjere, imaju pravo da sklope brak i da osnuju obitelj. Oni su ravnopravni prilikom

sklapanja braka, zavrijeme njegovog trajanja i prilikom njegovog razvoda.

(2) Brak se sklapa samo uz slobodan i potpun pristanak onih koji namjeravaju stupiti

u brak.

(3) obitelj je prirodna i osnovna društvena jedinica i ima pravo na zaštitu društva i

države.
Član 17.

(1) Svako ima pravo da sam posjeduje imovinu, a isto tako da je posjeduje u zajednici

s drugima.

(2) Nitko ne smije samovoljno biti lišen svoje imovine.
Član 18.

Svako ima pravo na slobodu misli, svijesti i vjere; to pravo uključuje slobodu

promjeniti svoju vjeru ili vjerovanje i slobodu da se, bilo pojedinačni ili u zajednici s

drugima, javno ili privatno, ispoljava vjera ili uvjerovanje učenjem, vršenjem,

obredima i održavanjem.
Član 19.

Svako ima pravo na slobodu mišljenja i izražavanja, ovo pravo obuhvaća slobodu

mišljenja bez tuđeg mišljenja a isto tako i traženje, primanje i saopćavanje

obavještenja i ideja bilo kojim sredstvima i bez obzira na granice.
Član 20.

(1) Svako ima pravo na slobodu mirnog zborovanja i udruživanja.

(2) Nitko ne može biti primoran da pripada nekom udruženju.
Član 21.

(1) Svatko ima pravo da sudjeluje u upravi svoje zemlje, neposredno ili preko

slobodno izabranih predstavnika.

(2) Svako ima pravo na jednak pristup javnim službama u svojoj zemlji.

(3) Volja naroda treba da bude osnova vladine vlasti: ta volja treba da se izražava na

povremenim i istinskim izborima koji treba da se sprovode općim i jednakim pravom

glasa, tajnim glasovanjem ili odgovarajućim postupcima slobodnog glasovanja.
Član 22.

Svako, kao član društva, ima pravo na socijalno osiguranje i pravo da ostvaruje

ekonomska, socijalna i kulturna prava neophodna za svoje dostojanstvo i za razvoj

svoje ličnosti, putem državne pomoći i međunarodne suradnje a u skladu s

organizacijom i sredstvima svake države.
Član 23.

(1) Svako ima pravo na rad, na slobodan izbor zaposlenja, na pravične i povoljne

uvjete rada i na zaštitu o nezaposlenosti.

(2) Svako bez razlike, ima pravo na jednaku plaću za jednaki rad.

(3) Svako ko radi ima pravo na pravičnu i povoljnu naplatu koja njemu i njegovoj

obitelji osigurava čovjeka dostojni opstanake i koja se, po potrebi, dopunjuje drugim

sredstvima socijalne zaštite.

(4) Svako ima pravo da radi zaštite svojih interesa obrazuje sindikate i da stupa u njih.
Član 24.

Svako ima pravo na odmor i dokolicu, uključujući razumno ograničenje radnih sati i

periodične plaćene praznike.
Član 25.

(1) Svako ima pravo na životni standard koji odgovara zdravlju i dobhrobiti njega

samoga i njegove obitelji, uključujući hranu, odjeću, stan i liječničku njegu i potrebne

socijalne usluge, kao i pravo na osiguranje za slučaj nezaposlenosti, bolesti,

nesposobnosti, udovištva, starosti ili drugog pomanjkanja sredstava za život u

prilikamakoje su izvan njegove moći.

(2) Majka i dijete imaju pravo na naročitu brigu i pomoć. Sva djeca, rođena u braku ili

van njega, trebaju uživati jednaku socijalnu zaštitu.
Član 26.

(1) Svako ima pravo na obrazovanje. Obrazovanje treba biti besplatno bar u osnovnim

i nižim stupnjevima. Osnovno obrazovanje treba biti obavezno. Tehničko i stručno

obrazovanje treba biti općenito pristupačno, a više obrazovanje treba također biti

svima pristupačno na temelju sposobnosti.

(2) Obrazovanje treba biti usmjereno na puni razvitak ljudske ličnosti i na

učvršćivanju poštivanja čovjekovih prava i osnovnih sloboda. Ono treba unapređivati

razumijevanje, snošljivost i prijateljstvo među svim narodima, rasnim i vjerskim

skupinama, i treba unapređivati djelatnost Ujedinjenih naroda na održanju mira.

(3) Roditelji imaju prvenstveno pravo da biraju vrstu obrazovanja za svoju djecu.
Član 27.

(1) Svako ima pravo slobodno sudjelovati u kulturnom životu zajednice, uživati u

umjetnosti i učestvovati u znanstvenom napretku i u njegovim koristima.

(2) Svako ima pravo na zaštitu moralnih i materijalnih interesa koji proistieču ma od

kojeg znanstvenog, književnog ili umjetničkog proizvoda kojemu je on autor.
Član 28.

Svako ima pravo na društveni i međunarodni poredak u kojem prava i slobode

izložene u ovoj Deklaraciji mogu biti potpuno ostvarene.
Član 29.

(1) Svako ima obveze prema zajednici iz koje je jedino moguće slobodno i puno

razvijanje njegove ličnosti.

(2) U vršenju svojih prava i sloboda svatko treba biti podvrgnut samo onim

ograničenjima koja su određena isključivo u cilju osiguranja dužnog priznanja i

poštivanja prava i sloboda drugih u cilju zadovoljenja pravičnih zahtjeva morala,

javnog poretka i općeg blagostanja u demokratskom društvu.

(3) Ta prava i slobode ni u kojem slučaju ne mogu se primjenjivati protivno ciljevima

i načelima Ujedinjenih naroda.
Član 30.

Ništa se u ovoj Deklaraciji ne može tumačiti kao pravo ma koje države, skupine ili

osobe da sudjeluje u bilo kojoj djelatnosti ili da vrši bilo kakvu djelatnost usmjerenu

na uništenje bilo kojih ovdje izloženih prava i sloboda.

